2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第二辑）第1章 机械运动
一．选择题（共19小题）
1．（2016•南宁）小明用刻度尺测得一支水性笔的长度为15.10，但漏写了单位，这个单[image: image1.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




位应是（　　）
A．cm B．km C．m D．mm
2．（2016•泉州）小蒋同学参加中考体育测试，结果最可能达到的是（　　）
A．实心球成绩为40m B．立定跳远成绩为10m
C．跳绳1s跳100次 D．1000m跑步用时4min
3．（2016•郴州）同学们估测教室里讲台的高度，结果正确的是（　　）
A．80m B．80dm C．80cm D．80mm
4．（2016•广州）历史上把如图示意的长度定为1英寸，1英寸约为（[image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




　　）
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A．2.5km B．2.5m C．2.5dm D．2.5cm
5．（2016•武汉）关于某中学生的估测，下列数据合理的是（　　）
A．身高约为160dm
B．100m短跑成绩约为6s
C．步行速度约为1m/s
D．脉搏正常跳动60次所用时间约为1s
6．（2016•杭州）两列火车如图所示，西子号列车上的乘客看到和谐号列车正在向东行驶，如果以地面为参照物，则下列说法正确的是（　　）
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A．若西子号向东行驶，则和谐号一定静止
B．若西子号向东行驶，则和谐号一定也向东行驶
C．若西子号静止，则和谐号可能向西行驶
D．若两车都向西行驶，则西子号行驶得较慢
7．（2016•新疆）行驶中列车行李架上的物品相对于下列哪个物体是静止的（　　[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




）
A．树木 B．房屋
C．车厢的座椅 D．车厢内走过的列车员
8．（2016•黔东南州）如图所示，空中加油机正在给战斗机加油的情境，下列说法中错误的是（　　）
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A．以加油机为参照物，战斗机甲是静止的
B．以地面为参照物，战斗机乙是运动的
C．以战斗甲为参照物，战斗机乙是运动的
D．加油机相对于地面是运动的
9．（2016•湘西州）张亮同学乘坐公交车上学，发现路边树木不停地向后退去，他选择的参照物是（　　）
A．路边树木 B．远处高山 C．公路路面 D．他自己
10．（2016•郴州）你也许有过这样的体验：甲乙两列火车并排停在站台上，你坐在甲车车厢向乙车车厢观望，如图所示，突然你觉得自己坐的火车开[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




始缓缓地前进了，但是，“驶过”了旁边乙车的车尾你才发现，实际上甲车还停在站台上，而旁边的乙车却向相反的方向开走了．你觉得自己坐的火车前进了，所选的参照物是（　　）
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A．站台 B．甲车 C．乙车 D．自己
11．（2016•泰州）“满眼风波多闪烁，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行．”这段诗词蕴含多个科学道理．其中“看山恰似走来迎”所选取的参照物是（　　）
A．山 B．船 C．地面 D．河岸
12．（2016•淮安）如图为“神舟十号”与“天宫一号”对接时的示意图，成功对接后，若认为“神舟十号”处于静止状态，则选取的参照物可能是（　　）
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A．地球 B．月球 C．太阳 D．“天宫一号”
13．（2016•邵阳）“五一”劳动节，小华一家[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




自驾游新宁崀山．在小车行驶过程中，小华觉得自己是静止的，他选取的参照物是（　　）
A．小车的车厢 B．对面驶来的小车
C．路旁的小树 D．沿途的建筑物
14．（2016•泉州）小东和小龙同骑一辆双人自行车游玩，若说小东是静止的，则所选择的参照物是（　　）
A．指路牌 B．路边的树 C．路边的石雕 D．小龙
15．（2016•宜昌）小华坐在从宜昌到武汉的高速行驶的动车上，他说白己是静止的．选择的参照物是（　　）
A．小华自己 B．小华旁边的座位
C．窗外的树木 D．车内走过的乘务员
16．（2016•海南）如图所示为一商场运行中的自动扶梯．某一顾客站在上行的自动扶梯上．当我们说该顾客“静止”时．所选的参照物是（　　）
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A．顾客本身 B．扶梯
C．大楼地面 D．随相邻扶梯下行的乘客
17．（2016•长春）端午节当天，小明和爸爸、妈妈去南湖游玩，他们坐在行驶的船中，观赏南湖的景色，小明认为爸爸是运动的，他选择的参照物是（　　）
A．船 B．小明 C．岸边的树 D．妈妈
18．（2016•长沙）长沙市万家丽路快速高架桥建成后，极大地方便了市民南北向的通行，一辆汽车正在高架桥上向北行驶，则（　　）
A．以该汽车为参照物，司机是运动的
B．以为高架桥参照物，该汽车是静止的
C．以桥上路灯为参照物，该司机向南运动
D．以该司机为参照物，桥上路灯是运动的
19．（2016•泰安）在商场内乘坐观景电梯上升时，乘客说自己是静止的，该乘客所选的参照物是（　　）
A．地面 B．上升的电梯
C．商场内的收银员 D．货架上的商品
　
2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第二辑）第1章 机械运动
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共19小题）
1．（2016•南宁）小明用刻度尺测得一支水性笔的长度为15.10，但漏写了单位，这个单位应是（　　）
A．cm B．km C．m D．mm
【分析】此题考查对生活中常见物体长度的估测，结合对生活的了解和对长度单位的认识，选出符合实际的选项．
【解答】解：
中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约18cm，水性笔的长度略小于18cm，在15.10cm左右．
故选A．
【点评】对日常生活中的长度、质量、速度、温度等进行准确的估测，是要求初中学生掌握的一种基本能力，平时注意观察，结合所学知识多加思考，逐渐培养这方面的能力．
　
2．（2016•泉州）小蒋同学参加中考体育测试，结果最可能达到的是（　　）
A．实心球成绩为40m B．立定跳远成绩为10m
C．跳绳1s跳100次 D．1000m跑步用时4min
【分析】不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个．
【解答】解：
A、中学生掷实心球的成绩在10m左右，不可能达到40m．此选项不符合实际；
B、中学生立定跳远的成绩在2m左右，不可能达到10m．此选项不符合实际；
C、中学生1min跳绳可达180次，1s跳3s左右．此选项不符合实际；
D、中学生1000m跑的成绩一般在3min40s左右，速度慢的需要4min．此选项符合实际．
故选D．
【点评】本题考查学生对生活中常见物体的数据的了解情况，本题告诉我们一定要对实际生活中常见的物体做到熟知，以免闹了笑话自己还不知道．
　
3．（2016•郴州）同学们估测教室里讲台的高度，结果正确的是（　　）
A．80m B．80dm C．80cm D．80mm
【分析】此题考查对生活中常见物体长度的估测，结合对生活的了解和对长度单位及其进率的认识，找出符合生活实际的答案．
【解答】解：
中学生的身高在160cm左右，讲台的高度大约是中学生身高的一半，在80cm=8dm=800mm左右．
故选C．
【点评】长度的估测，必须熟悉一些常见物体的长度，以此为标准对研究对象作出判断．如：中学生拳头的宽度在10cm左右；中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约18cm；成年人的身高在170cm左右，一步的步幅在75[image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




cm左右；一层楼的高度在3m左右，等等．
　
4．（2016•广州）历史上把如图示意的长度定为1英寸，1英寸约为（　　）
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A．2.5km B．2.5m C．2.5dm D．2.5cm
【分析】此题考查对生活中常见物体长度的估测，结合对生活的了解和对长度单位及其进率的认识，找出符合实际的选项．
【解答】解：由图知，
大拇指第一节骨骼的长度为1英寸，其长度与一枚一元硬币的直径差不多，而一元硬币的直径在2.5cm左右，
所以1英寸约为2.5cm=0.25dm=0.025m=2.5×10﹣5km．
故选D．
【点评】长度的估测，必须熟悉一些常见物体的长度，以此为标准对研究对象作出判断．如：中学生拳头的宽度在10cm左右；中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约18cm；成年人的身高在170cm左右，一步的步幅在75cm左右；一层楼的高度在3m左右，等等．
5．（2016•武汉）关于某中学生的估测，下列数据合理的是（　　）
A．身高约为160dm
B．100m短跑成绩约为6s
C．步行速度约为1m/s
D．脉搏正常跳动60次所用时间约为1s
【分析】首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案．
【解答】解：
A、成年人的身高在170cm左右，中学生的身高接近成年人，在168cm=16.8dm左右．此数据不合理；
B、男子百米世界纪录略小于10s，中学生100m短跑成绩不可能是6s．此数据不合理；
C、中学[image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




生正常步行的速度在4km/h=4×[image: image15.jpg]


m/s≈1m/s左右．此数据合理；
D、正常情况下，人的脉搏跳动一次的时间接近1s，正常跳动60次所用时间约为1min．此数据不合理．
故选C．
【点评】本题考查学生对生活中常见物体的数据的了解情况，本题告诉我们一定要对实际生活中常见的物体做到熟知，以免闹了笑话自己还不知道．
　
6．（2016•杭州）两列火车如图所示，西子号列车上的乘客看到和谐号列车正在向东行驶，如果以地面为参照物，则下列说法正确的是（　　）
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A．若西子号向东行[image: image17.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




驶，则和谐号一定静止
B．若西子号向东行驶，则和谐号一定也向东行驶
C．若西子号静止，则和谐号可能向西行驶
D．若两车都向西行驶，则西子号行驶得较慢
【分析】判断物体的运动和静止，首先选择一个参照物，被研究的物体和参照物之间如果发生位置的变化，被研究的物体是运动的．否则是静止的．
【解答】解：A、如果以地面为参照物，若西子号向东行驶，和谐号静止，则西子号上的乘客应该看到和谐号向西行驶，故A错误；
B、若西子号向东行驶，和谐号也向东行驶且速度更快时，西子号上的乘客可以看到和谐号向东行驶，故B正确；
C、若西子号静止，和谐号向西行驶，则西子号上的乘客应该看到和谐号向西行驶，但题目中“西子号列车上的乘客看到和谐号列车正在向东行驶”，故C错误；
D、若两车都向西行驶且西子号较慢，则西子号上的乘客应该看到和谐号向西行驶，不可能看到和谐号列车正在向东行驶，故D错误．
故选B．
【点评[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




】（1）参照物的选择，作为参照物的物体可以是静止的，也可以是运动的，如果选定为[image: image19.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




参照物，就假定为不动的物体．
（2）由物体的运动和静止会选择参照物，会根据参照物判断物体的运动和静止．
　
7．（2016•新疆）行驶中列车行李架上的物品相对于下列哪个物体是静止的（　　）
A．树木 B．房屋
C．车厢的座椅 D．车厢内走过的列车员
【分析】在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止．
【解答】解：以树木、房屋和车厢内走过的列车员为参照物，行驶中列车行李架上的物品与树木、房屋和车厢内走过的列车员之间的位置都发生了变化，因此物品是运动的；
以车厢的座椅为参照物，行驶中列车行李架上的物品与车厢的座椅之间的位置没有发生变化，因此物品是静止的．
故ABD错误，C正确．
故选C．
【点评】此题主要考查了运动和静止的相对性，在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化．
　
8．（2016•黔东南州）如图所示[image: image20.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，空中加油机正在给战斗机加油的情境，下列说法中错误的是（　　）
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A．以加油机为参照物，战斗机甲是静止的
B．以地面为参照物，战斗机乙是运动的
C．以战斗甲为参照物，战斗机乙是运动的
D．加油机相对于地面是运动的
【分析】判断物体的运动与静止时，要看物体相对于参照物的位置是否发生改变．如果改变就是运动的，如果不变就是静止的．
【解答】解：A、以加油机为参照物，战斗机甲的位置没有发生改变，所以是静止的，故A正确；
B、以地面为参照物，战斗机乙的位置发生了改变，所以是运动的，故B正确；
C、以战斗甲为参照物，战斗机乙的位置没有发生改变，所以是静止的，故C错误；
D、加油机相对于地面位置发生了改变，所以是运动的，故D正确．
故选C．
【点评】此题主要考查学生对运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论．
　
9．（2016•湘西州）张亮同学乘坐公交车上学，发现路边树木不停地向后退去，他选择的参照物是（　　）
A．路边树木 B．远处高[image: image22.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




山 C．公路路面 D．他自己
【分析】判断一个物体是运动的还是静止的，要看这个物体与所选参照物之间是否有位置变化．若位置有变化，则物体相对于参照物是运动的；若位置没有变化，则物体相对于参照物是静止的．
【解答】解：
张亮同学乘坐公交车上学时，他以他自己为参照物时，他与路边的树木的相对位置在不断发生变化，所以他看到路边的树向后运动；远处高山、公路路面与路旁的树木没有位置变化，以远处高山、公路路面为参照物，路边的树木是静止的，参照物不能选择被研究的物体本身，故D正确．
故选D．
【点评】运动和静止是相对的，选不同的参照物，描述物体运动的结果会不同．参照物虽然是任意选取，但要本着方便的原则，一般选地面或地面上静止的物体为参照物．
　
10．（2016•郴州）你也许有过这样的体验：甲乙两列火车并排停在站台上，你坐在甲车车厢向乙车车厢观望，如图所示，突然你觉得自己坐的火车开始缓缓地前进了，但是，“驶过”了旁边乙车的车尾你才发现，实际上甲车还停在站台上，而旁边的乙车却向相反的方向开走了．你觉得自己坐的火车前进了，所选的参照物是（　　）
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A．站台 B．甲车 C．乙车 D．自己
【分析】判断物体的运动或静止时，要首先选择参照物，如果物体相对于参照物的位置不断变化，物体是运动的；如果物体相对于参照物的位置保持不变，[image: image24.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




物体是静止的．
【解答】解：
行驶的乙车自己乘坐的甲车的位置不断发生变化，坐在静止的甲车中的人觉得自己坐的火车前进了，所选的参照物是乙车，故C正确．
故选C．
【点评】本题考查了根据运动状态确定参照物，难度不大，是一道基础题，掌握判断相对静止与相对运动的方法即可正确解题．
　
11．（2016•泰州）“满眼风波多闪烁，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行．”这段诗词蕴含多个科学道理．其中“看山恰似走来迎”所选取的参照物是（　　）
A．山 B．船 C．地面 D．河岸
【分析】首先判断被研究的物体，被研究的物体是静止的，选择和被研究的物体位置不变的物体为参照物．被研究的物体是运动的，选择和被研究的物体位置发生改变的物体是参照物．
【解答】解：
“看山恰似走来迎”，被研究的物体是山在运动，山和船或山与水之间发生了位置的改变，所以选择人为参照物，不可能以山、地面及河岸为参照物．
故选：B．
【点评】一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物．所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同．这就是运动和静止的相对性．
　
12．（2016•淮安）如图为“神舟十号”与“天宫一号”对接时的示意图，成功对接后，若认为“神舟十号”处于静止状态，则选取的参照物可能是（　　）
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A．地球 B．月球 C．太阳 D．“天宫一号”
【分析】被研究的物体和参照物之间如果发生位置的改变，被研究的物体是运动的，如果没有发生位置的改变，被研究的物体是静止的．
【解答】解：“
神舟九十号”飞船与“天宫一号”目标飞行器对接后，若认为“天宫一号”为参照物，“神舟十号”飞船和“天宫一号”的位置没有变化，所以选择“天宫一号”为参照物，“神舟十号”是静止的，故D正确．
故选D．
【点评】研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论．
　
13．（2016•邵阳）“五一”劳动节，小华一家自驾游新宁崀山．在小车行驶过程中，小华觉得自己是静止的，他选取的参照物是（　　）
A．小车的车厢 B．对面驶来的小车
C．路旁的小树 D．沿途的建筑物
【分析】在研究机械运动时，被选作标准的物体叫参照物．一个物体是运动还是静止，需要看它相对于参照物的位置是否变化．
【解答】解：A、小华相对于小车的车厢，位置没有变化，是静止的．符合题意；
B、小华小明相对于对面驶来的小车，位置不断变化，是运动的．不符合题意；
C、小华相对于公路两旁的树木，位置不断变化，是运动的．不符合题意；
D、小华相对于沿途的建筑物，位置不断变化，是运动的．不符合题意．
故选A．
【点评】一个物体是运动还是静止，决定于选择的参照物，参照物不同，运动状态也不一样．
　
14．（2016•泉州）小东和小龙同骑一辆双人自行车游玩，若说小东是静止的，则所选择的参照物是（　　）
A．指路牌 B．路边的树 C．路边的石雕 D．小龙
【分析】在研究机械运动时要先选择参照物，如果物体相对于参照物位置不变，则物体静止；如果物体相对于参照物位置发生[image: image26.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




变化，则物体是运动的．
【解答】解：小东和小龙同骑一辆双人自行车游玩，小东相对于指路牌、路边的树、路边的石雕位置不断变化，故小东是运动的，相对于小龙的位置不发生变化，故小东是运动的．
故选：D
【点评】物体相对于参照物位置是否变化，是判断物体是否运动的依据．
　
15．（2016•宜昌）小华坐在从宜昌到武汉的高速行驶的动车上，他说白己是静止的．选择的参照物是（　　）
A．小华自己 B．小华旁边的座位
C．窗外的树木 D．车内走过的乘务员
【分析】判断物体的运动和静止，首先选定一个参照物，我们说乘客是静止的，选定的参照物必须和乘客位置没有变化．
【解答】解：A、研究小华的运动状态，不能选择小华自己作为参照物．故A不符合题意；
B、相对于小华旁边的座位，小华的位置没有变化，是静止的．故B符合题意；
C、相对于窗外的树，小华的位置不断变化，是运动的．故C不符合题意；
D、相对于车内走过的乘务员，小华的位置不断变化，是运动的．故D不符合题意．
故选B．
【点评】运动的和静止的物体都可以做参照物，被研究的物体和选定为参照物的物体之间发生位置变化，被研究的物体是运动的，否则是静止的．
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16．（2016•海南）如图所示为一商场运行中的自动扶梯．某一顾客站在上行的自动扶梯上．当我们说该顾客“静止”时．所选的参照物是（　　）
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A．顾客本身 B．扶梯
C．大楼地面 D．随相邻扶梯下行的乘客
【分析】研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物．研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化．由此来突破此题．
【解答】解：
A、参照物不能选择被研究的物体本身，故A错误；
B、自动扶梯上的顾客相对于扶梯的位置没有变化，所以顾客相对扶梯是静止的，故B正确；
CD、站在上行的自动扶梯上的顾客，相对于大楼地面、随相邻扶梯下行的乘客的位置发生了变化，所以相对于大楼地面、随相邻扶梯下行的乘客运动的，故CD错误．
故选B．
【点评】一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物．所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同．这就是运动和静止的相对性．
　
17．（2016•长春）端午节当天，小明和爸爸、妈妈去南湖游玩，他们坐在行驶的船中，观赏南湖的景色，小明认为爸爸是运动的，他选择的参照物是（　　）
A．船 B．小明 C．岸边的树 D．妈妈
【分析】判断物体运动状态之前，必须选择参照物，如果物体和参照物之间的位置发生了改变，则称物体是运动的；如果物体和参照物之间的位置没有发生改变，则称物体是静止的．
【解答】解：小明和爸爸、妈妈去南湖游玩，他们坐在行驶的船中，爸爸与行驶的船、小明以及妈妈之间没有位置的变化；所以，以行驶的船、小明以及妈妈为参照物，爸爸是静止的；
而爸爸与岸边的树之间的位置不断发生变化，所以以岸边的树为参照物爸爸是运动的，故C正确．
故选C．
【点评】一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物，所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同，这就是运动和静止的相对性．
　
18．（2016•长沙）长沙市万家丽路快速高架桥建成后，极大地方便了市民南北向的通行，一辆汽车正在高架桥上向北行驶，则（　　）
A．以该汽车为参照物，司机是运动的
B．以为高架桥参照物，该汽车是静止的
C．以桥上路灯为参照物，该司机向南运动
D．以该司机为参照物，桥上路灯是运动的
【分析】判断一个物体是运动的还是静止的，要看这个物体与所选参照物之间是否有位置变化；若位置有变化，则物体相对于参照物是运动的；若位置没有变化，则物体相对于参照物是静止的．
【解答】解：
A、一辆汽车正在高架桥上向北行驶，司机与汽车的位置没有变化，以该汽车为参照物，司机是运动的，故A错误；
A、一辆汽车正在高架桥上向北行驶，汽车与高架桥的位置不断发生变化变化，以高架桥为参照物，汽车是运动的，故B错误；
C、汽车正在高架桥上向北行驶，以桥上路灯为参照物，该司机向北运动，故C错误；
D、汽车正在高架桥上向北行驶，桥上路灯与司机的位置不断发生变化，以司机为参照物，桥上路灯是运动的，故D正确．
故选D．
【点评】本题直接考查参照物的概念以及对运动静止相对性的理解，属于基础题目．
　
19．（2016•泰安）在商场内乘坐观景电梯上升时，乘客说自己是静止的，该乘客所选的参照物是（　　）
A．地面 B．上升的电梯
C．商场内的收银员 D．货架上的商品
【分析】研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物．研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化．
【解答】解：在商场内乘坐观景电梯上升时，
乘客相对地面、商场内的收银员、货架上的商品的位置均发生变化，则乘客相对它们来说是运动的，故ACD不符合；
乘客相对上升电梯的位置没发生变化，则乘客相对上升的电梯是静止的，故B符合．
故选B．
【点评】本题考查参照物的选择，所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同．这就是运动和静止的相对性．
　
